

应聘骑手遭遇贷款买车陷阱

以租代购 当心有坑

近期,成都、重庆、贵阳等地,相继出现了以招聘骑手为名、实则是“以租代购”方式高价销售电动车的陷阱。有应聘者签订“以租代购”的合同后,不仅钱没挣到,一旦还款逾期,还欠下高额利息,甚至有应聘者因此被告上法庭。

重庆中西律师事务所邢建敏律师告诉记者,这些招聘公司、车行所谓的“以租代购”,有偷换概念的嫌疑,所谓的分期还款实际上是贷款购车,已经涉嫌金融贷款。

警方称,其诈骗手段就是以网上招聘外卖骑手、送单需要电动车为由,引诱受害人分期贷款购买电动车,一旦受害人发现自己受骗后要求退车会被拒绝,从而达到获利的目的,但此时的外卖骑手仍需偿还分期贷,已经深陷“套路骗”骗局之中。

目前,成都多名求职者已经报警。



“以租代购”的电动车

1 应聘骑手遭遇“以租代购”空壳车

去年4月,四川内江人徐勇在微信公众号上看到一则招聘外卖骑手的消息。他刚好有四五个月的自由时间,就想着做兼职骑手,挣一点生活费。

按照信息上的地址,徐勇来到成都市青羊区万和中心一栋写字楼面试。工作人员介绍了骑手的工作情况和收入,告知他时间自由、工资日结、跑单不限制范围等。工作人员让他下载了美团众包App并实名注册,称可以在上面接单并结算报酬。

当他表明自己没有电动车时,对方提出,可以用“以租代购”的方式提供车辆。随后,一名工作人员带他到车行看车。这家“未来驰成车行”就在招聘公司附近。车行的工作人员告诉徐勇,电动车的总价为3980元,分期购车每期489元,分12期还完,总共要还5868元。

这时,同来的招聘公司人员称,跑外卖每个月有五六千元的收入。徐勇觉得很快就能挣够车钱,当场就签订了《换电车买卖合同》。合同上注明:双方自愿交易,当场验收车辆。也就是说,从签合同起,电动车就归徐勇所有了。车行工作人员还帮徐勇在手机上下载了一个第三方App平台,用于每月的还款。

跑了一个月的外卖后,因为逾期了几天,徐勇第1期还款了549元。徐勇用于还款的这个第三方平台上,他从第2期开始就已逾期,全部还完需11000多元。

有一天,一位骑手同行告诉徐勇,应聘骑手无须找中介面试,手机下载美团众包App实名注册后,就可以接单,有了收益后就可申请提现。这位同行还告诉徐勇,他的这种没有电池的电动车俗称“空壳车”,价格很便宜。徐勇找了两家车行打听,得知这种“空壳车”也就1000多元。

徐勇找到招聘公司要求退车,但该公司称与他们没关系,双方没有签订任何合同,让他找车行。车行方面则称,合同已经签了,上面写得清清楚楚,每个月该还的钱还得还,不还款会找律师告他。徐勇气不过,把车丢在车行门口就离开了。

据记者了解,与徐勇有同样遭遇的有不少人,他们都是在应聘骑手时被忽悠签订了“以租代购”合同。

2 中途不能解约 不退车不换车

日前,记者来到位于成都市青羊区西环广场的一家骑手招聘公司。当记者表示要应聘兼职骑手时,一名接待人员称,主要是跑美团外卖平台的订单。这



成都市青羊区的一家骑手招聘公司

账单期数	已还(元)	支付状态
2	489.61元	2022/05/12 已还款
3	1389.61元	0.00 2022/06/12 逾期中(280天)
4	1389.61元	0.00 2022/07/12 逾期中(250天)
5	1389.61元	0.00 2022/08/12 逾期中(219天)
6	1389.61元	0.00 2022/09/12 逾期中(188天)
7	1389.61元	0.00 2022/10/12 逾期中(158天)
8	1389.61元	0.00 2022/11/12 逾期中(127天)
9	1389.61元	0.00 2022/12/12 逾期中(97天)
10	1149.61元	0.00 2023/01/12 逾期中(66天)
11	839.61元	0.00 2023/02/12 逾期中(35天)
12	559.61元	0.00 2023/03/12 逾期中(7天)

还款逾期记录,最长的有280多天

位接待人员还反复强调,一天跑五六个小时,能有200多元的收入,一个月挣5000多元很正常,报酬日结,马上提现,而且他们不收取求职介绍费。

听说记者自己没有电动车,接待人员表示,他们有合作的车行,可以“以租代购”总价3980元的电动车,分10期还款,每月498元。随后,公司的一名工作人员带着记者前往附近的车行,正是多名应聘者所提到的“未来驰成车行”。

车行一位工作人员称,车行目前正在做优惠活动,原本12期还款优惠两个月,全部还完4980元,并拿出一份“以租代购”合同。当记者质疑会不会上当受骗

时,车行工作人员称,车辆都有合格证,不会强迫客户购买。至于分期还款的第三方平台,也与他们无关,他们只是销售车辆。

记者发现,应聘骑手遭遇“以租代购”的情况并不只发生在成都,重庆也有类似的案例。在58同城平台上,记者发现两则不同的招聘骑手的消息,但在分别联系后,面试却是在同一个地方,招聘公司名为重庆蓉运易商贸有限公司。3月3日,记者来到该公司位于重庆九龙坡未来大厦内的“骑手运营中心”面试。此后的过程与成都基本相似:对方声称求职不收取中介费,在记者自称没有电动车后,会被工作人员带到附近的“合作车行”,“以租代购”的车辆总价3480元,分8期,每月599元。附带的《告知书》注明,“中途不能解约,不退车不换车”。

这些招聘公司与外卖平台有何关系,他们对外招聘骑手,有否得到平台的授权?记者致电美团公司求证。3月21日,美团公司公关部门工作人员回复记者,美团招聘没有外包、授权的中介公司,平台鼓励骑手通过官方渠道应聘骑手。美团称,美团骑手的招聘是通过美团骑手App、美团骑手官方公众号、美团和美团外卖App等途径进行。一位业内人士告诉记者,应聘骑手的正常渠道并不需要第三方中介公司,个人在官方渠道申请即可。

3 逾期面临高额还款 常催账甚至被起诉

徐勇的还款信息显示,从第2期起他就已逾期,全部还完需11000多元。目前,他经常收到催款短信。

成都的肖韬是另一名应聘者,他是逾期较长的,从第3期开始就没有还款,截至今年3月19日,已经逾期280天。他在“淘乐租”平台上的12期还款,第2期账单已从489元变成了1389元,12期加起来13248元,而他最初的还款总额只有5868元。

除他们之外,多名应聘者收到的短信上,还以“逾期记录影响个人征信”催账。

记者发现,还款逾期后,还有应聘者被起诉,梁鸿就因“以租代购”逾期被告上法院。去年10月,梁鸿在成都市武侯区与“车行”成都欣享诚悦商贸有限公司签订“以租代购”的合同,对方提供“009牌”的电动车,售价3980元,分12期还款,每期498元。签完合同后不久,梁鸿觉得上当受骗了,找到车行,但车行不给退。一气之下,他把车低价卖掉,在第三方平台“拍小租”上的还款也一次没还。

此后梁鸿不断接到催账短信或电话。去年12月底,他被起诉到成都武侯区人民法院。梁鸿认为“以租代购”本就

不合理,因此未参与庭审,也没给法院回复信息。

今年2月,法院缺席审理并宣判了此案。法院认为,成都欣享诚悦公司主张全部价款5976元符合法律规定,法院予以支持。判决书还称,原告公司还委托代理了包括梁鸿在内共10人的纠纷案。记者在企查查发现,另外9人与梁鸿情况类似,均是“以租代购”电动车引发的纠纷。

4 引诱受害人上当 利用诈骗手段获利

徐勇、梁鸿等多人认为,他们“是被欺骗并网贷了”。多名应聘者也称,他们的合同是与车行签订的,并没有与第三方签订任何协议,也没有利息约定,他们同样认为自己被“套路贷”了。

“以租代购”电动车,究竟是租,还是“套路贷”?重庆中西律师事务所律师邢建敏告诉记者,“以租代购”是以租赁的方式代替购买的一种业务形式,在汽车销售行业常见。车辆以长租的方式,按月支付租金,待租期年限到期后,再将车辆所有权过户给客户。而应聘者遇到的“以租代购”电动车显然不同,按照合同看,签订即为拥有了车辆所有权。

邢建敏表示,“租车”意味着车辆所有权归出租方所有,而“贷款购车”就不一样,车的所有权归购车者所有,其和车行之间是买卖关系,和第三方平台属于贷款关系。

邢建敏分析指出,这里的“以租代购”有偷换概念的嫌疑,所谓的分期还款实际上是贷款购车。而第三方平台有没有网贷金融资质很重要,如果无资质,贷款是无效的;如果有资质,还要看约定利息是否明显高于中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公告的最高利率。虽然合同中并未注明利息的多少,但利息明显高于全国银行间同业拆借中心公告的最高利率,不符合相关规定。“车行与顾客签订的《告知书》是为了销售车辆,涉嫌规避责任。”

据美团公司称,自2017年开始,北京、上海、深圳、安徽等地警方就陆续查处10余起以美团、美团授权等虚假名义,进行牟利或欺骗骑手贷款的非违法行为。

公开资料显示,合肥警方2021年打击“套路骗”专项行动时,打掉4个诈骗犯罪团伙,捣毁窝点6处。警方称,其诈骗手段就是以网上招聘外卖骑手、送单需要电动车为由,引诱受害人分期贷款购买电动车,一旦受害人发现自己受骗后要求退车会被拒绝,从而达到获利的目的,但此时的外卖骑手仍需偿还分期贷,已经深陷“套路骗”骗局之中。

综合新京报、新浪